

Отзыв на автореферат диссертации на соискание учёной степени кандидата юридических наук Е. И. Домшенко (Червец) «Личный фонд как правовая форма обособления имущества в целях управления частным капиталом»

Любая хозяйственная деятельность обусловлена отношениями её участников. В этих отношениях встречаются разные интересы; взаимодействия, направленные на их реализацию, формируют материальные продукты производства, результаты обменов этими продуктами и присвоения извлекаемой или создаваемой ценности. Материальной основой извлечения или создания ценности является имущество. Поэтому особое значение имеет обособление имущества в рамках создания хозяйственного общества, целью которого является преумножение и участие в присвоении ценности. Механизм обособления позволяет отделить интересы и отношения, имеющие связь с бизнес-моделью извлечения или создания ценности, от того, что в этом контексте смысла не имеет. Однако неэффективность такого обособления приводит к неэффективности хозяйственной деятельности: недостаточная защита имущества при наследовании, хозяйственных спорах, банкротстве первоначального собственника создаёт угрозу хозяйственному обществу, дополнительные риски. С другой стороны, отделение в едином объекте имущества его различных экономических свойств и возможность обращения этих отделённых свойств отдельно от этого объекта, который является физическим носителем этих свойств, позволяет повысить гибкость экономических отношений и, следовательно, эффективность извлечения или создания ценности. В сущности, на это направлен процесс акционирования предприятий (отделение средств производства от права участия в прибыли и права участия в управлении), кредитование (предоставление кредитору преимущественного права требования на участие в прибыли в определённом условии займа объёме, не зависящем от эффективности хозяйственной деятельности до тех пор, пока эта деятельность состоятельна).

Право должно регламентировать обращение имущества, в том числе и с учётом успешности или неуспешности извлечения или создания ценности, его использование и сохранение. Однако до последнего времени в российском праве механизмы обособления имущества были развиты слабо. Это обусловлено, в первую очередь, исторически слабо развитым классом капиталистов, то есть собственников средств производства. Но успешность экономического развития России в последнюю четверть века сделало развитие таких институтов необходимым и востребованным. В этом контексте представленная диссертация является безусловно актуальной и своевременной. Автореферат создаёт впечатление об этой работе как о закрывающей данную тему с точки зрения теории права. Диссертация состоит из глав, посвящённых общему обзору правовых форм имущественного обособления (как через создание юридического лица, так и без этого, как это иногда возможно в рамках зарубежного права или путём создания товарищества или передачи имущества в доверительное управление), собственно личному фонду (историко-правовым аспектам российского законодательства, сравнению личного фонда в российском праве с аналогичными формами в иностранных правопорядках, наследованию имущества), управлению личным фондом (проблемам, сред которых центральной считается агентская проблема, защите прав кредиторов, и выгодоприобретелей). Представленный состав диссертации характеризует эту работу как базовую с точки зрения развития этой правовой формы.

Таким образом, ввиду актуальности и фундаментальности представленной работы она может быть рекомендована к успешной защите. Экономическая ценность работы несомненна, поскольку позволяет существенно повысить качество корпоративного управления в формальных и неформальных финансово-промышленных группах, управляющих средствами российских собственников капитала.

Доцент Учебно-научного центра
гуманитарных и социальных наук МФТИ,
Физтех, кандидат физико-
математических наук, CFA, FRM

Сергей Анатольевич Копылов

С. А. Копылов

+7 (916) 237-51-60

kopylov.sa@mipt.ru

Московская область, г.

141701, Московская область, г.
Долгопрудный, Институтский переулок, д. 9.

04.12.2025

Подпись руки
затвержена: *С. А. С.*
Администратор канцелярии
Административного отдела
О. А. Кораблевой